

「保存與維護本省古蹟」座談會紀錄

編纂組

——本會與中華日報合辦——

時間：民國六十三年七月十二日下午二時。

地點：臺北市忠孝東路四段二八八號大陸大樓九樓觀光局會議室。

出席：內政部民政司科長

尤永祺

觀光局副局長

王震美

觀光局規劃顧問

孫鵬程

觀光局組長

游漢廷

省政府民政廳股長

楊顯章

臺大歷史系教授

楊雲萍

立法委員

洪炎秋

臺灣風物雜誌社主編

毛一波

中國文化學院美術系主任

施翠峰

中國文化學院副教授

李紹盛

(以上依簽名先後為序)

中華日報副總編輯

林雁

中華日報記者

孫奕材

本會副主任委員

林衡道

本會編纂組長

郭嘉雄

本會編纂

楊緒賢

主席：張炳楠（本會主任委員）

馮愛羣（中華日報總編輯）

紀錄：郭嘉雄、楊緒賢

張炳楠：開拓臺灣為近二、三百年之事，開拓者多數從我國福建和廣東渡海東來，他們在這裡冒險犯難，歷盡了艱辛，也遺留下許多有紀念價值的古蹟，那些古蹟，代表當時的人民生活與歷史文化，值

得予以保存與維護。

研究臺灣的古蹟，可以使我們了解祖先開闢臺灣的情形，可藉此激發同胞們愛家鄉和愛國家的情操，並證實我國大陸與臺灣實在有密切不可分的關係。適值政府大力推展文化復興之際，來討論保存與維護本省古蹟，更具有重要的意義。

由於目前社會上對古蹟之保存與維護不大重視，或者雖加以維護，但不得其法，因此本會特與中華日報合辦這個座談會，邀請各位學者專家與有關機關代表光臨，假觀光局會議室舉行座談會，希望各位把所見所聞，以及對維護古蹟的高見發表出來，以供有關機關參考，並藉此呼籲社會人士普遍重視。

我們為了討論方便起見，擬定了四個討論題綱，供各位參考，這四個討論題綱是：

- 一、本省古蹟之保存與維護，以採取何種途徑為宜？
- 二、本省古蹟之保存與維護，如何定其先後緩急？
- 三、本省古蹟之保存與維護，如何喚起社會普遍重視？
- 四、本省古蹟之保存與維護，如何劃分權責？

馮愛羣：本報一向重視學術文化新聞，重視農村消息。當今日大陸共匪「批孔揚秦」之際，我們如何保存與維護古蹟文化，是極為重要的一件事，因保存與維護古蹟可發揚民族精神，同時對於觀光事業也甚有幫助，藉以吸引觀光旅客，以傳播我國文化於世界。

楊雲萍：古蹟，就是古代的遺蹟；古蹟不一定是古人的遺蹟。古蹟有的屬於歷史之真，有的屬於傳聞。如大甲鎮郊外的鐵砧山有一口「劍井」，相傳為鄭成功在此以劍掘井而得名。其實懂得歷史的人都知道鄭成功沒到過大甲來；由此可見不是鄭成功的遺蹟。日本人非常

尊敬鄭成功，所以拿來附會鄭成功。又如臺北圓山「劍潭」，也傳聞係因鄭成功在該處將劍丟入河中，劍會浮起而得名。此事並非史實。但無論如何，「劍井」、「劍潭」，均可視為古蹟。古蹟之真偽十分重要，因其具有歷史性，即使無觀光價值，亦應保存與維護，而且不可隨便予以改造，如臺北的東西南北各城門，均遭更改破壞原來的面目。這是違反憲法的一種行為，實在要不得！而且改造後極為難看，此種行為應予法律制裁。

保存與維護臺灣古蹟，如何喚起社會普遍重視，假如政府當局不予以重視，又如何能使民眾瞭解與重視？幾年前觀光局曾經成立維護古蹟委員會，但召開一次會議後，迄今無下文。教育界也應負責編印教材，期使年輕一代知道保護古蹟的重要性。另外還得請輿論界多報導，多傳播。中華日報能重視保存與維護臺灣古蹟問題，實在令人欽佩！一家報紙能登載這個問題之重要性，必然能受到讀者的歡迎，日本一家報紙即因連載「新風土記」，普遍獲得民眾的重視。

前年我到琉球，知道琉球人非常注意古蹟的維護，每一談及在第二次世界大戰時遭戰火破壞之古蹟，都會傷心地痛哭起來。他們還由一些有力人士組成維護會，來保存古蹟，這一點我們應該效法他們。又如士林芝山巖為太古以來的狀態，上面仍有很多奇岩老樹，曾為日本政府指定為天然紀念物，不准隨便採摘一花一草，如今因開闢馬路，遭受嚴重的破壞。我是在那裏長大的，可是現在我很怕回去，因為一看現狀，我童年的美夢被破壞無遺了。

林衡道：我們今天所談的古蹟，有的有觀光價值，有的沒有，但是，縱使有些古蹟沒有觀光價值，但也應該加以保護和宣揚。譬如說，臺南市洲子尾的媽祖廟，是紀念鄭成功的，清康熙三十七年，鄭氏一家的墳墓被迫遷往福建南安，當地居民因為捨不得這樣一位民族英雄的墳墓離他們遠遷，因此便建了一座媽祖廟來紀念他，這一座廟，顯然是重要古蹟。可見，有些古蹟雖然無觀光價值，却仍具有深遠的歷史意義，這不過是一個例子。

今天我們談保存古蹟，會發生所謂「斷代」的問題。我們的原則

應該是，日據時期日本人的建造物不能算它為古蹟，而我們同胞抗日的才可以算是古蹟。日據時期的古蹟，必須以我們中國自己為主體。

過去，一談到保存與維護古蹟，就認為不外是在古蹟周圍種種樹，種種花，建一個水泥牌樓或亭子就算了事。我並不反對這些，但真正的保存古蹟與建造公園有所不同，不在種樹種花或建築一些新的東西，應該把它的遺構保存起來才是。以臺南市赤崁樓為例，琉璃瓦一蓋，新是新，漂亮是漂亮，可是却失去了保存古蹟的意義。倒是在赤崁樓後面有一片斷垣殘壁，那是荷蘭人所建的普羅民遮城碩果僅存的遺構，這才是真正的古蹟，應該加以保存。我們必須趕快把它用欄杆圍起來，加以保護，以免它完全湮滅。

還有一點很重要的，就是古蹟的範圍需要加以擴大。過去常常是以「人」為本位來認定古蹟。今天我們必須站在文化史的觀點來認定古蹟。例如一座老住宅，一間老店鋪，過去不算是一个古蹟，以為無甚價值，今天以文化史眼光來看，則看法就不同的，同時因為所留下來的老住宅老店鋪很少，它們可以認為是種古蹟了。

古蹟可以分為兩種，一種是歷史上的，一種是傳說上的。歷史上的古蹟表現人的生活的歷史，傳說上的古蹟表現人的心理的歷史，兩者都有價值。譬如苗栗縣火炎山，臺北市劍潭，臺中縣大甲鎮鐵砧山，這些都屬於傳說上的古蹟。當然的，把它們視為名勝而來宣揚也無不可。

此外，古蹟又有「有形的古蹟」與「無形的古蹟」之分，我們保留古地名，就是保存無形的古蹟。譬如臺北市北門公園附近，過去名為「接官亭」，是大陸來的官員乘船由淡水來臺北後，就在那裡接受歡迎，再如開封街，過去名為「府前街」，因為以前臺北府衙設在那裡。還有重慶南路，過去叫「文武街」，因為有文廟武廟在那裡的緣故，這些古地名是該保存的。我們不能亂改地名，把清代地名破壞。我們往往反而保留了日本人留下的地名，什麼「松山」、什麼「高雄」，弄得外賓和僑胞一下飛機，一進港口，還以為到了日本。這不是很笑話嗎？

一 錄紀會談座「蹟古省本護維與存保」

在臺灣地區很多古蹟上，必須樹立木牌加以說明，藉以喚起民衆對古蹟之認識。此項工作，若便能經內政部、臺灣省政府指定臺灣省文獻委員會來負責進行，那是最適當不過的。我們應致力如何保護現有古蹟的破片。不應在古蹟上面濫建「官殿式」鋼骨水泥房屋，一如臺北市的幾個城門，臺南市的延平郡王祠，而美其名曰「整修古蹟」，這種「整修」事實上就是等於毀滅古蹟，實在是要不得的。

施翠峰：在臺灣，需要保存與維護之古蹟，其數量究竟有多少？應該以公開方法審查決定。日本有文化財產保定委員會，韓國予以仿效。在我國臺灣，是否可由省文獻委員會負責，應加以研究。

古蹟之保護，可分為積極與消極二種，是人人均有的責任，而且應該在古蹟未損壞前即應加以維護，因事前維護遠較事後修補為重要。我們必須喚起社會大眾普遍重視，隨時注意，才能收效。譬如說嘉義交趾窯出品之瓷像，由於民衆不知其珍貴，已多為國外人士廉價收購而去，如今，交趾窯出品之各式人物像，約百分之八十已流落國外，至為可惜。

韓國整修古蹟時，是將圖對照，仿古重修，以保存其原狀，不像我們臺北市各個城門那樣，除北門外，均已改建得不倫不類，而且還在城門上貼掛巨幅徵稅標語，殊為欠妥。

設立古蹟審定委員會，確有必要，古蹟認定後，可請當地實業家等捐款維護，亦不失為有效方法。

關於我國古代所用的色彩，一般人有錯誤的觀念，以為古代所用的顏色是大紅大綠，其實不然，事實上應該是「萬綠叢中一點紅」，是綠多紅少，而不是紅多綠少。大紅大綠，使人看了難以忍受。

洪炎秋：我自從民國七年即已離開臺灣因此對本省古蹟了解不多，但我認為保存古蹟不是將古蹟重新改造，應該是保存原樣，必如此，才能讓子孫們瞭解祖先對文化的貢獻，以激發其對祖先的懷念之情。古蹟絕不可輕易拆掉，重新建造，改建之後的，往往俗不可耐。如以臺北市的幾個城門來說，本來樣子很好看，但嗣後一經改建，遂變得不三不四，很難看。又如我故鄉鹿港的媽祖廟，本來莊嚴古樸，可

是最近回去一看，廟已改建得金碧輝煌，面目全非，原有的那份莊嚴古樸完全失去了，實在令人痛心。鹿港龍山寺還不錯，但是聽說近期內要重修了，據說有東海大學建築系師生來幫忙，我想，整修或保存古蹟，或新建觀光區，由學術機構或專家等有藝術眼光的人來做，是很好的，也是必須的。不能完全牽就出錢之人的意見，如以香港的虎豹園為例，所花的金錢雖多，但令人有不堪入目的感覺。北投情人廟，除了其中蠟像還好之外，其他做得也不成樣，出錢的人未必有正確的眼光，必須要有專家來輔助才行。

毛一波：臺灣省文獻委員會與中華日報聯合舉辦保護古蹟座談會，是一件最合時宜而且意義深遠的事。

古蹟，有真有偽；有歷史者，有傳說者，有神話者。大部份古蹟均係先民遺留之文化活動遺蹟，此為人工者；名勝，則屬天然形成者多，稱之為勝地，當然也有經過人工修造者。名勝、古蹟容易相混，於是乃有人稱為「勝蹟」。

名勝古蹟有很多的性質，如政治性、商業性、宗教性等。如到古廟膜拜者多，形成社會功能，有其社會性，又因「廟集」，交易關係因此發生，故又有其商業性。

各省有各省的地方志書，列為名勝即包括古蹟，古蹟也包括名勝在內。很多建置，經過若干年後則成為古蹟，如布政使衙門，於今已成為古蹟，又如臺南市的赤嵌樓亦是如此，不過該等古蹟，經過一修再修已經變樣，猶如臺北市各城門一樣。又如板橋林家花園，重新油漆後，不但不調和而且難看。古時紅色為硃紅，現為洋漆，差別甚大，由此明瞭，欲保存原狀實在不易。

另外可建議教育當局著手編著以鄉土教材為主的民衆讀本，使一般人瞭解其真實性與重要性。亦可在電視節目中，以問答方式宣傳，以廣傳播，喚起民衆重視。

王靈美：關於古蹟的保存與維護方面，各位已經說得很多，我不再重複。我從發展觀光方面來說，我們維護古蹟，開闢觀光資源，最主要的目的便是要宣揚我中華文化，我們有五千年悠久的歷史文化，

是一個文化國家，但在文化宣傳方面，我們對於名勝古蹟的介紹，實在不夠，縱然有之，也不夠完整，片段而且沒有系統，古蹟的來源和它的沿革，很少有一個完整的資料，所以，如何在介紹及報導上力求完整，是很重要的。我們似乎可以把各地的古蹟，印一本精美的小冊子詳加介紹，售予遊客，既方便，又可讓遊客攜同保存紀念。

不過，要保存與維護古蹟，最重要的問題還是在財源籌措，是否應該由中央政府、省政府及縣市政府分別編列預算辦理，或由地方人士籌款辦理等方式，都應該加以研究解決。以前本人曾經與政務委員葉公超先生去臺南市，看到孔廟建築發生危險，曾建議由政府籌措經費加以維護，可是直到現在，危險依舊，情況並沒有改善。我想，維護古蹟的經費，不妨從參觀者酌收門票，亦不失為可行的方法。過去我住在北平，知道北平的故宮紫金城對參觀者收門票二元，可以說是很昂貴了，但前往參觀的人仍然擠得水洩不通，因此，財源問題自然迎刃而解了。現在觀光局人才很多，維護古蹟的方法與技術都可以解決，最大的困難還是財源問題。

孫鵬程：我在美國住了二十多年，看到彼邦人民對古蹟之重視與保護，十分敬佩。

保護古蹟，建立正確的觀念最為首要，如古蹟最好保存原狀，不可輕談重建，而且要注意古蹟原來環境與現實環境相配合，以求氣氛之調和。如臺南孔廟旁邊是一所國校，配合得很適當，而安平古堡如能與航運配合，與鄰近村莊配合，則更具意義。

古蹟具有文化意義，非僅是古代的樣品，亦不僅是建築物的軀殼，它具有歷史性，寓有民族精神，這點我們不可忽略。

維護現存的古蹟，應該比重建來得重要，美國的古蹟保護委員會就是照這原則來做。我們還缺少一個有力的執行機構，似應設立權責分明而有力的政府機構來負責推動。可否於政府推行九大建設之外，將屬於精神建設的保護古蹟列為十大建設，是值得研究的。

游漢廷：我曾在國內學生態學，後來留美研究古蹟保護工作，在

美國期間參觀了許多國家歷史公園，他們對古蹟的維護方法，定有一定的順序，能保存的就先保存，不能保存的再予以復原，無法復原的才談重建。這個保存—復原—重建的先後順序是絕對不能倒置的。

現在我們應做的工作，首先要認定古蹟，然後再加以立牌說明，將古蹟予以編號，並在地圖上標出古蹟地點與名稱，使人一目了然。認定古蹟需要專家，如何將古蹟分類也需要專家，分類可以年代區分，也可以重要性區分，然後分別加以指定為國家公園、省立公園、縣市立公園。

到目前為止，我們對於史蹟的介紹，還是停留在「書面」上，可是為了要使它生動，似可研究其他方法，使人印象深刻，而且易於接受，如用聲光配合，特製音響，仿製原物等方法加以介紹均較文字為生動有效。如再配合專門人員的負責解說，必將更能達成保護古蹟之目的。

尤永祺：保護古蹟工作，以往均由地方負責，觀光局近年來大力推展此項工作，省文獻委員會編印之臺灣省通志和林衡道教授之私人著作，對保護古蹟貢獻甚多。

我認為破壞古蹟者乃係古蹟附近之民衆居多，因此，今後應予加強古蹟管理工作。至於登記審定古蹟工作，臺北市是印製表格，由各區公所填報，做得很好。省政府方面也應該研究辦理。關於古蹟資料，除由內政部保存外，各地方政府也應保存一份，並在古蹟處立碑說明使前往觀賞者有正確的了解。

保持古蹟原貌，並配合現實環境問題，內政部正研擬草案，俾立法後易於執行。

近年來由於經濟發展迅速，地方廟宇多已改建變樣，且使用現代建築材料，實屬不妥，爾後應重視技術指導工作。如臺南赤崁樓之石碑，部分字跡已經模糊不清，需要研究保護技術，此外木質古蹟如何維護，也需專家研究。

培養人才，培養民衆對古蹟之愛好，省文獻會和救國團已着手辦理，今後應再予加強，使保護古蹟工作達到理想的境地。

臺灣一文獻

一 錄紀會談座「蹟古省本護維與存保」一

林雁：保存與維護古蹟，可以再進一步積極宣揚中華歷史文化，吸引觀光客，賺取更多的外匯，並安排觀光客盡一日遊歷所需要的旅程，使遊客具有遊興。

楊顯章：我認為整修古蹟固然重要，恢復其原來面貌更為重要，整修古蹟要求其真，而在外貌之美，故整修古蹟之前，希望主管單位要多請教專家或學者，研究如何恢復原貌，保存其價值，此外，對古蹟確有必要按其性質與規模等分等級分別劃歸中央、省、縣市、鄉鎮管理，以明權責，俾能積極維護古蹟。

目前全省所有古蹟，在地理上可分若干區域，然後以各該區域具有代表性之古蹟，就其古蹟之特徵予以整修，俾將該區域古蹟之特性發揚光大。如在北區，似可以板橋林家花園為主，在南區則以臺南市孔廟、赤崁樓、安平古堡、延平郡王祠等為主，予以整修，以發揚該地域性古蹟之特性。

關於整修古蹟，在目前政府財政困難情況下，似應先從具有代表性及較具有歷史價值者優先整修。一方面配合觀光事業，對古蹟之交通一併予以重視，最好對同一地域性之各處古蹟間作有系統之連鎖交通專線規劃，俾便於觀光及加深遊客對各該古蹟之印象。

為了維護古蹟，四週之環境衛生應予整頓，流動攤販等應予取緝

，並且對古蹟予以生動有致之介紹與說明，俾參觀者了解各該古蹟之歷史與價值。至於古蹟、古物之歷史沿革及其價值，最好透過大眾傳播工具如電視、廣播電臺、報章、雜誌或各項集會等廣為宣傳介紹，以加深社會羣衆對古蹟古物之認識，啟發羣衆愛護古蹟古物之心理，進而達到共同保存並維護古蹟之目的。

張炳楠：感謝各位許多寶貴的意見，由於今天是屬於座談會性質，所以我們不作決議，我歸納各位的高見，可分為下列數點結論：

(一) 保存與維護本省古蹟，是全民共同的責任，除應保存其原有形態之外，附近環境也應配合發展。

(二) 政府應重視保存維護古蹟工作，並應設置具有權責單位負責推展。

(三) 古蹟未毀損前即應加以妥善維護，藉資節省修護費用而存原狀。

(四) 具有觀光價值之古蹟固然應予保存，縱然無觀光價值者同樣應予保存。

(五) 古蹟之範圍，應具有歷史性。

(六) 保護古蹟所需財源，應由中央、省、縣市及民間配合，作完整之計劃，予以保存與維護。

(七) 對於民衆，應自教育着手，編印教材，以激發其愛鄉愛國精神。

(八) (以上係依發言先後為序)